Elterninformation Formulare

chirurgie - urologie Hodenhochstand®

sudostbayern

Liebe Eltern,

bei Ihrem Kind wurde heute die Operation eines Hodenhochstandes durchgeflhrt.
Nach einer solchen Operation entstehen trotz der Aufklarung vor dem Eingriff immer
wieder Fragen. Mit diesem Informationsblatt, welches nicht das personliche
Gesprach ersetzen soll, moéchten wir Ihnen die haufigsten Fragen beantworten und
Ihnen eine Hilfestellung fir zu Hause mitgeben.

1. Hat mein Kind Schmerzen?

Antwort: Die Schmerzen beginnen meistens ca. 5-7 h. nach der Operation. Bis
dahin wirkt im Regelfall die lokale Betaubung des Narkosearztes. Der
Wundschmerz hort normalerweise nach spatestens 48 h auf.

2. Welches Schmerzmittel darf ich meinem Kind geben?

Antwort: Das Mittel der ersten Wahl ist Paracetamol. Je nach Alter (bis 1 Jahr 125
mg, 1-5 Jahre 250 mg, ab dem 6. Lebensjahr 500 mg) darf ein Zapfchen oder die
entsprechende Menge als Saft alle 6-8 h gegeben werden.

Alternativ, insbesondere wenn die Kinder ungern Zapfchen nehmen, steht
Nurofen-Saft2% zur Verfugung (Dosierung: 3-6 Monate 3 x 2,5 ml taglich; 6 — 12
Monate 3-4 x 2,5 ml taglich, 1 — 3 Jahre 3 x 5 ml taglich; 4-6 Jahre 3 x 7,5 ml
taglich; 7-9 Jahre 3 x 10 ml taglich; 10-12 Jahre 3 x 15 ml taglich). Bei Nurofen-
Saftd% jeweils die halbe Menge.

Die Kombination von Paracetamol und Nurofen ist grundsatzlich moéglich, bei
Unsicherheiten fragen Sie bitte telefonisch nach.

3. Wann soll ich meinem Kind ein Schmerzmittel geben?

Antwort: Sinnvollerweise geben Sie schon am frihen Nachmittag des
Operationstages die erste Dosis, auch wenn |hr Kind noch gar nicht Uber
Schmerzen klagt. Dadurch koénnen Sie eventuell die Schmerzen vollig
unterdricken. Warten Sie erst die volle Ausbildung der Schmerzen ab, so
bendtigen Sie anschlieRend eine deutlich héhere Dosis an Schmerzmittel, was
sicher nicht sinnvoll ist. Vor dem Schlafengehen wird dann die zweite Dosis
verabreicht, damit der Patient und die Eltern eine ruhige Nacht vor sich haben
und sich vom Operationstag erholen kénnen.

4. Wie wird die Operationswunde nachbehandelt?

Antwort: Die Wunde in der Leiste ist mit so genannten Klammerpflastern
(,Steristrips®) und einem Schutzpflaster versehen. Diese sollen nicht gewechselt
werden. Sollte sich das Pflaster am Rand l6sen, so kann einfach ein anderes
Pflaster daruber geklebt werden. Verunreinigungen durch Urin sind vollig harmlos
und nicht zu beachten. Bei einer groben Verunreinigung durch Stuhl muss die
Wunde frisch verbunden werden, am besten durch den Kinder-/Hausarzt oder
durch uns. Vermeiden lasst sich dieses am einfachsten durch etwas haufigeres
Windel wechseln. Die feinen Faden am Hodensack bendtigen keine Verband.
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5. Missen die Faden gezogen werden?

Antwort: Ein Fadenzug im Bereich der Leiste ist nach 7-9 Tagen notwendig.
Dieser wird durch den Kinder-/Hausarzt oder durch uns durchgefiihrt. Die Faden
im Bereich des Hodensackes I6sen sich nach ca. 10-14 Tagen von selbst auf, ein
Fadenzug ist daher nicht notwendig.

6. Wann darf mein Kind wieder baden?
Antwort: Nach dem Fadenzug am 7-9.Tag.

7. Was darf mein Kind alles machen?

Antwort: Ihr Kind wurde am heutigen Tage operiert. Trotzdem es sich lediglich um
einen kleinen Eingriff handelte sollten Sie lhrem Kind in den nachsten Tagen nicht
zuviel zumuten. Eine Bettruhe ist nicht notwendig. Das normale Spielen ohne
herumzutoben ist selbstverstandlich erlaubt. Sollte es jedoch zu wild werden
kénnen Nachblutungen oder sonstige Probleme auftreten, welche im schlimmsten
Fall zu einer weiteren Operation fihren kdénnen. Der Genitalbereich sollte Uber
einen Zeitraum von 4 Wochen nicht belastet werden (d.h. kein Fahrrad,
Bobbycar, Dreirad usw.). Nehmen Sie sich Zeit fur Ihr Kind! Je mehr Sie |hr Kind
beschaftigen, desto weniger kommt es auf ,dumme” Gedanken.

8. Wann darf mein Kind wieder in den Kindergarten oder in die Schule?
Antwort: In der Regel nach 7 Tagen.

9. Wann darf mein Kind wieder Sport treiben?
Antwort: Nach 4 Wochen. Eine Sportbefreiungsbescheinigung fur die Schule stellt
unser Sekretariat auf Nachfrage gerne aus.

10.Wann erfolgt eine Nachkontrolle?

Antwort: Bei Problemen wie Schwellung, Blutung oder Infektion jederzeit,
ansonsten sollte das Operationsergebnis beim Fadenzug durch den Kinder-/
Hausarzt oder durch uns kontrolliert werden. Eine abschlieRende Kontrolle findet
dann nach 3 Monaten durch den Kinderarzt statt. Bei Unsicherheiten wenden Sie
sich bitte an uns.

11.An wen kann ich mich wenden wenn es akute Probleme gibt?

Antwort: Wahrend der Praxisoffnungszeiten erreichen Sie uns unter der
Telefonnummer 0861/7051041. Ansonsten wenden Sie sich bitte an den
diensthabenden Kinderarzt im Klinikum Traunstein unter der Telefonnummer
0861/705-0. Dieser wird mit uns Kontakt aufnehmen. Wir sind 24-h am Tag fur
Sie da!

Wir hoffen, dass wir lhnen mit diesem Informationsblatt alle Fragen beantworten
konnten. Das Wohl lhres Kindes liegt uns sehr am Herzen, von daher versuchen
wir unsere Qualitdt immer weiter zu steigern. Sollten Sie daher Kritik oder
Anregungen, egal ob positiv oder negativ haben, so freuen wir uns sehr wenn Sie
uns diese mitteilen. Nur so ist es uns mdglich unsere Ablaufe zum Wohle des
Patienten weiter zu verbessern.
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